

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

Comentarios

El desquite de Waterloo.

Inglaterra acaba de sufrir una de sus más espantables derrotas.

El vigoroso orgullo inglés, ese orgullo desmedido que hace a cada súbdito británico considerarse como un ser superior colocado en la escala zoológica unos grados más arriba del hombre, se ha visto humillado como nunca. Toda Inglaterra comenta el caso; sus principales periódicos le han consagrado sendos artículos de fondo, se ha llegado a pronunciar la frase «honor nacional». Cuando un puñado de boers tuvieron a raya a las disciplinadas y poderosas tropas inglesas en el África del Sur, no hubo, según indica irónicamente un comentarista, mayor estupor y mayor daño en el amor propio de los británicos.

No es para menos lo ocurrido: Wells, el célebre campeón de boxeo inglés, ha sido vencido por Carpentier, el jovencito francés, de menos de veinte años, que ha logrado una reputación universal y una fortuna aplastando a nariques y hundiendo costillas con la fuerza estupenda de sus puños.

Imagínense ustedes si hay motivo para la sensación. Inglaterra ha tenido siempre la vanidad de la fortaleza física. En el campo de los deportes, ella era la que dictaba leyes y la que se ofrecía como norma. Tanto había crecido el afán, en tal forma había invadido todas las manifestaciones de la vida inglesa, que hasta en los centros destinados al cultivo de la inteligencia, se daba más importancia a un equipo de estudiantes ganadores de una regata o de un partido de fútbol que a un triunfo de especulación científica. El biceps y los músculos gemelos tenían un predicamento superior a la masa gris en la estimación fisiológica de los ingleses.

Y ahora, tras esa labor amorosa y constante de perfeccionamiento anímico de la raza, resulta que es un francés, uno de estos pobres continentales, el que derriba al ejemplar seleccionado de esa raza, al triunfador del boxeo en Inglaterra, que es algo así como ser el mejor torero de España, para los efectos de la supremacía universal. Y lo derriba rápidamente, en unos segundos de lucha, como si se tratase de un pelele inofensivo.

Inglaterra ha sentido que no fueron las narices de Wells, sino las de toda la nación; las aplastadas por los puños franceses. Se ha conmovido y ha comentado y tuvo para el luchador vencido—su ídolo de ayer—un sentimiento de rencor y de desprecio profundo por no haber sabido defender suficientemente la boca del estómago de los golpes de su contrario. Ni tan hubo un movimiento de compasión ante el cuerpo del luchador privado de sentido sobre el tablado. ¡Si fuese un caballo maltratado o un perro enfermo, sería otra cosa; ya intercedería en su favor la Protectora de animales! Pero... un hombre miserable que se deja vencer por un francés... ¡Oh, qué terrible responsabilidad la de ese Wells, que ha puesto en tal trance con su fracaso a la superioridad de la raza británica...

Pláticas de familia.

La vida privada de la familia imperial alemana tiene siempre reservado un lugar en todos los periódicos. Pocas veces ocurre que los telegramas no traigan una noticia que se refiera a ellos. Si no fuese porque hay que ser respetuosos y velar por las formas, estas noticias irían casi siempre en la sección de sucesos. Podría decirse: ayer, en Berlín, el Kaiser ha reñido con el Kromprinz. O bien: el Kromprinz tuvo una violenta escena con su mujer y van a separarse.

El Kromprinz juega constantemente un principal papel en estas cuestiones. Guillermo II tiene en él un heredero que le excede en personalismo y en autocracia. Ahora acaba de ser perdonado de la última manifestación de independencia que hizo aringar el ceño imperial de su padre; pero no tardará en reincidir. El Príncipe no acierta a dominar sus ímpetus y en alguna ocasión no ha vacilado en llegar a oponer una opinión propia a la opinión de su progenitor y soberano.

De todas estas pláticas de familia, que suelen acabar en un benigno destierro, hay algo que rebasa los límites de lo íntimo para afectar el interés mundial. Sobre el carácter y las maneras de producirse del heredero de la corona alemana, las naciones hacen sus cálculos para lo porvenir y deducen consecuencias apoyadas en tan firme base.

Alemania juega hoy un papel de tanta importancia en el llamado concierto de las naciones, que un vislumbre de su actitud futura, para un futuro que será presente dentro de un plazo relativamente breve, tiene un interés indudable.

Y, sin ser gran psicólogo, se advierte que el Kromprinz, temperamento indómito y de un agudizado sentimiento de autoridad personal excederá de la doctrina de su padre, acentuando más este carácter de recio militarismo que ahora significa a Alemania y que es, sin duda, la razón que arrastra a las demás potencias, en una emulación guerrera, a conceder a las abiectiones guerreras una preferencia de importancia. Se advierte que el torrente de oro que ha de convertirse en acero, habrá de agigantarse con las orientaciones del sucesor de Guillermo II, si el destino no impone algún acontecimiento inesperado, y, así, ante todas las naciones se dilata más este horizonte de rojas auroras y esta perspectiva desoladora de empobrecimiento. El oro, que debiera ser semilla de bienestar, continuará siendo sembrado en estériles surcos de hierro.

EN PONTEVEDRA

Hallazgo de restos humanos

En la tarde del lunes último varios alumnos del Instituto de Pontevedra, que hacían investigaciones de Historia Natural en compañía de su profesor, D. Federico Gómez Lluvea, encontraron en la playa de Fuente de los Catalanes, del término

municipal de Poyo, y debajo de una piedra de regular tamaño, varios restos humanos.

Dado el oportuno parte a las autoridades, se personó en el lugar del hallazgo el subinspector de policía, quien comunicó el hecho al Juzgado de instrucción.

Este y el subinspector, concurrieron al mencionado lugar, en donde han practicado las oportunas diligencias.

Los restos a que aludimos, fueron trasladados al cementerio de Poyo, en el cual serán inhumados tan pronto se ordene.

Según rumores, parece que aquellos pertenecen a un marinero que varios vecinos han encontrado muerto en el lugar llamado Fuente de los Catalanes, dándole sepultura en el mismo punto donde le hallaron.

El Juzgado abrió sumario para esclarecer cuanto se relacione con este hecho.

ANTE UN PELIGRO

EL TIFUS A CAÑO LIBRE.

Sr. Director de EL NOROESTE.

Muy señor mío: Soy un médico y padre de familia y he tenido la enorme fortuna de que en mi hogar no se haya registrado ningún caso de fiebre tifoidal: milagro que atribuyo a que estábamos en el campo cuando estaban abiertas las fuentes de los antiguos viajes y que no hemos vuelto al pueblo hasta que se cortó el germen de la infección.

Ahora leo lo que se habla en la última sesión del Ayuntamiento y se me ponen de punta los pelos que me quedan.

En este pueblo, donde nadie respeta a la autoridad, el abrir las fuentes antiguas bajo la garantía de la guardia municipal es, pura y simplemente, dejar que el vecindario vaya a sentirse de nuevo en ellas, o, lo que es lo mismo, volver a difundir la tifoidia.

Si se quieren hacer pruebas, háganse aguas arriba, antes de que el agua llegue a la población; pero háganse o no, el asunto siempre quedará en pie.

Con unos drenes de toma tan cortos y tan superficiales, abiertos por unos sitios y llenos por otros de agujeros y filtraciones, todos los gérmenes patógenos procedentes del estiercol, de las fermentaciones de las hojas caídas, etc., etc., que periódicamente se desarrollan, vendrán a envenenarnos. No es sólo la cañería de dentro del pueblo sino sobre todo la de fuera, la de la aldea, la que es causa de ello.

Esos 500 ó 600 kilos, ó quintales, ó toneladas de permanganato con que se quieren lavar las cañerías, es mucho mejor que los manjares de los hospitales para los enfermos de los ojos ó de donde sea. Porque es muy gracioso poner muy limpio un tubo por donde ha de seguir pasando puro veneno.

La verdadera cuestión, a juicio de este prento entrometido, que cree un deber decir lo que dice, es la siguiente:

¿Vale ó no vale la pena de hacer unas tomas enteramente nuevas, en condiciones asépticas, para traer el agua de los antiguos viajes? Porque por muy desinfectados que estén los tubos, mientras tengan filtraciones las conducciones y sean contaminadas, estaremos en constante peligro de muerte, en toda estación y en todo momento.

Pediría a usted perdón, señor director, y también al público, si hablase de algo mío. Pero lo que pido es que me ayuden a evitar el disparate que se pretende, que a todos nos amenaza, ó en otro caso que se me ayude a costear mi traslado y el de mi familia a veinte leguas de distancia.

Suyo afecto servidor, que cree servir a todos,

Un médico.

Nota.—Conste que, si como padre pido esto, en cambio como médico deseo mucho que se abran las fuentes viejas para aumentar el número de mis enfermos, porque, hoy por hoy, hay muy pocos en la población.

La Cámara de Comercio y el gobernador

La Cámara oficial de Comercio dirigió ayer al gobernador civil Sr. Gómez Núñez un cariñoso y ofensivo mensaje en el que le da las gracias por su acertada intervención y las gestiones realizadas, con las demás autoridades locales, para garantizar el derecho al trabajo, durante la última y reciente huelga general.

El conflicto obrero en Ferrol

EMPEORA LA SITUACIÓN

(POR CORREO)

El mitin de ayer.—Conferencia con el gobernador.—Nuevas gestiones.

Ferrol 18. Por el telegrama que envié ayer tarde se habrán enterado los lectores de EL NOROESTE del acto que celebraron los obreros en huelga en nuestro primer teatro.

Después del mitin el alcalde conferenció extensamente con el gobernador.

Algunos obreros tenían que esta mañana se rompiera la huelga.

No sucedió así. Al trabajo solamente entró el personal de los demás días.

La benemérita continúa presentándose en las puertas del Arsenal y Astillero a las horas de entrada y salida del trabajo.

Aunque se han perdido las esperanzas de arreglo hoy continuarán las gestiones a ver si hay posibilidad de llegar a una solución.

Creo muy difícil que así ocurra, porque me consta que la Empresa hará respetar ahora y siempre el principio de autoridad y que por lo tanto no despedirá al contramaestre Casado.

Los obreros por su parte muestran también decididos a no volver al trabajo.

Intervención del Sr. Dato.—Un telegrama

Anoche recibió el gobernador civil señor Gómez Núñez un telegrama del ministro de la Gobernación en el que se dice lo siguiente: «Celebrosé hoy una conferencia del conde de Zubiria con el presidente del Consejo y conigo».

La compañía parece dispuesta, si los obreros renuncian el trabajo, a no exigir declaración alguna concreta con el nombre del contramaestre Casado, limitándose a pedir la declaración—que los obreros han hecho llegar a mí por varios conductos, entre otros por telegrama dirigido a D. Pablo Iglesias—de estar dispuestos a respetar a todos los contramaestres.

Celebraré que ello conduzca a una fórmula de arreglo. El Gobierno, por su parte, ha hecho cuanto le fue posible en este asunto y lo hará vivamente que las intranquilidades de unos y otros mantengan el estado de huelga, limitándose, si esto ocurriese, a asegurar el orden y a mantener los derechos de todos y la libertad de trabajo».

Este telegrama se lo transmitió anoche mismo el gobernador civil al alcalde de Ferrol.

(POR TELEGRAMA)

Gestiones fracasadas.—En la misma actitud Ferrol 18 (21,48).

Han fracasado todas las gestiones realizadas por las empresas periodísticas para reanudar mañana la publicación de los diarios locales.

Las colectividades obreras acordaron continuar en la misma actitud que hasta ahora. El alcalde ha tomado precauciones para evitar que falte carne para el vecindario.

NOTA DEL DÍA

LAS MANCOMUNIDADES

Ya está resuelto el viejo pleito de las mancomunidades. Resuelto ó soslayado, ya que resolverlo de frente sería promulgar la ley completa de administración local, de la que aquél formaba prepalpísima y la más combatida parte y que nadie más indicado para resucitar que el actual ministro de la Gobernación, presidente de la Comisión parlamentaria que por el célebre proyecto dió tantas y tan reñidas batallas.

Entretanto que eso no se hace, el Gobierno da una de cal y otra de arena con la publicación de ese decreto, en que las aspiraciones de los catalanes son complacidas, si quiera condicionándolas con los escrúpulos de D. Eugenio Montero.

Así y todo ya verán ustedes como los que tienen puesto estanco de patriotismo van a armar una tremolina contra el tal decreto. La modesta facultad de asociarse para fines administrativos que se concede a diputaciones y ayuntamientos, con cien garantías, trabas y limitaciones del poder central—como si el poder central, tan maledico como el local y regional, pudiese ser garantía para alguien—va a parecerle a los señores de la «Marcha de Cádiz» y al viejo zorro de Lourizán con su coro de anelanos difidatarios, la amolición de los esfuerzos de los Reyes Católicos para pelear la nacionalidad española con tantos reloxos diversos.

La verdad del caso es que ningún esfuerzo descentralizador es tolerado sin disgusto por los políticos de oficio. Las organizaciones locales son susceptibles de gravísimos vicios; pero para que realicen actos importantes necesitan un cierto ambiente, una cierta cantidad de opinión favorable ó, cuando menos, que no les sea hostil. En cambio el poder central no necesita de nada para, de una plumada, cometer todo género de deslices. Con ganarse la voluntad de uno de aquellos señores intermedios, emperadores del balduque andaluz que no sueñan, pero que son quienes hacen las Reales órdenes ó los Reales decretos que luego en la «Gaceta» firman los ministros, basta para obtener las mayores fechorías. Cosa muy mala para el país pero excelente para los personajes y personajillos que de esas fechorías precisamente viven y nutren, cuando menos, su influencia.

Por eso ningún reconocimiento de la notoria é indudable razón que los pueblos y las comarcas tienen para querer arreglar por sí, suprimiendo burocracias y expedientes que no suelen ser sino pérdidas de tiempo y expolios de dinero, las cosas que les interesan y que ellos conocen mejor que los jefes de negociado madrileño, dejará de luchar siempre con la hostilidad de la oligarquía política. Y por eso serán siempre plausibles cuantos pasos se den por esa senda.

UN TÍMPO

MONEDAS DE CINCO DUROS, Á UNO

El número de cándidos que andan por el mundo es inagotable.

Ayer por la mañana, en el Campo de la Leña, dos sujetos—desconocidos, claro está—se acercaron a Pedro González Rodríguez, de 65 años, vecino de Santa Cristina de Paradelá, en Lugo, que estaba tomando el sol, ya que allí no había otra cosa que tomar, y le propusieron el canje de varias monedas de oro que llevaban, por billetes del Banco de España.

El hombre tuvo su mija de desconfianza; pero los «negociantes» pusieron en sus manos una moneda, legítima, naturalmente, para que fuese a comprobarla, y convencido Pedro de que era de oro, adquirió por 50 duros, pagados en auténticos billetes del Banco de España, 58 monedas relucientes que él creyó de 25 pesetas pero que resultaron de cinco céntimos.

Cuando fué advertido de la estafa acudió a la policía, la cual hizo gestiones para descubrir a los timadores, pero nada se consiguió.

Del hecho se dió cuenta ayer mismo al Juzgado de instrucción.

CRONIQUELLA

NUESTRA PEQUEÑA FLOTA

Y vean ustedes por cuanto se pasan, á lo mejor, días y días hablando de una cosa que á nadie le importa y por falta de bombo y platillos pudiera quedar en la oscuridad y en el secreto un suceso de la más alta trascendencia y de la más grande simpatía.

Nadie sabía lo que había de acontecer ayer tarde y aconteció tan sólo para unos cuantos privilegiados de la suerte y unos muchos vecinos que sabían del suceso y que supieron aplaudirlo y celebrarlo en debida forma.

Fué ello en la Palloza, frente á la fábrica de tabacos, en aquella parte de terreno ganado al mar desde el antiguo camino ribereño que recorran las cigarreras anejo para armar lios de tabaco y papel hasta lo que fué punta del muelle de la estación; trocada actualmente en una hermosa explanada que continúa la zona del puerto y que continúa la tradición coruñesa de rellenarlo todo; esa tradición iniciada por D. Daniel Carballo, prócer ilustre que desafia las heladas de levita y en pelo, y que podría cambiar el nombre «Coruña» de nuestra ciudad, que no se sabe á ciencia cierta de dónde viene, por el de «Villa Rellenas», mucho más accesible á las investigaciones de los historiadores.

Fué ello en aquel lugar que era «poco» ha mansión de mágiles, calamares y parrochas y que es hoy tierra firme, invadida por la civilización y fundada sobre los despojos caldicos de los animalitos moluscos que un día la poblaban.

Eran las seis y media de la tarde, ó mejor dicho de la noche, puesto que estamos muy cerca del Santo Tomás, que es el día más corto del año, y cayó al mar un vapor. Un vapor de pesca construido allí, al aire libre, en la tierra de todos y que era hijo adoptivo del barrio enteró, se deslizó suavemente por una grada construida al efecto y quedó nadando tan tranquilo.

Presenció la operación todo el vecindario de Santa Lucía, que quiso, sin duda, tomarse un desquite del paro viendo cosa tan simpática y tan agradable como es, que no solo allí se trabaja con intensidad sino que desde allí mismo caigan al agua máquinas de trabajo que han de ser pan, vida y alegría.

No había entidades, corporaciones ni colectividades. De gatones, quizás hubiese los del cabo de mar, atraído allí por la aglomeración de personas.

Y, sin embargo, era aquello una de las cosas más bonitas que pueden registrarse en la historia local y hasta en la nacional, si se quiere tomar la molestia de registrarla.

Ese vaporcito es vida: irá cargado de hombres y volverá cargado de hombres y además de peces que serán un aumento de riqueza. En el caso más favorable, como decían los anuncios de la Lotería de Hamburgo, hará rico á su dueño y á quienes con él colaboren en el trabajo. En el caso peor no hará daño á nadie, ni por su pérdida gastaremos un real, ¿Verdad que es mucho más simpático esto que la botadura de un acorazado? En el caso igual de la Lotería de Hamburgo, el monstruo guerrero vaciará sus cañones para matar personas; y en el contrario se irá muriendo de viejo ó se romperá los merros contra una piedra. Pero siempre costándonos á todos mucho dinero.

Sin gaita y sin tamboril, sin anuncio y sin reclamo, ayer cayó un barco nuevo al agua en la bahía de la Coruña.

¿Será esto un presagio para la reconstitución de nuestro poder naval?

Por de pronto, representa unas cuantas docenas más de «surelos» en el mercado, y no nos crea compromiso internacional alguno ni nos causa el menor despendio.

EQUIS.

LA CENICIENTA

UN ESCÁNDALO INTOLERABLE

Otra vez ayer ha ocurrido un accidente ferroviario que hizo que el tren correo llegase á la Coruña con un retraso de nueve horas y media.

Hemos perdido la cuenta de las veces que esto ha ocurrido en el transcurso de la presente temporada. Lo habitual, lo corriente, es que el correo no llegue á su hora; muchas veces no llega ni en el día. Creemos que se han rebasado ya los límites que autoriza la más amplia y generosa de las paciencias.

Diffícil explicación tendría que en tiempo de lluvias torrenciales existiesen estas frecuentes irregularidades en el funcionamiento de los trenes, porque para eso la Compañía está en el deber de abarcar con su previsión tales contingencias y darles inmediato remedio, ó bien de colocar las líneas en condiciones de que sufran, en cualquier caso, los menores daños posibles. Pero, francamente, en estos días en que no hubo rias ni terremotos ni presdimentos, en estos días que siguen á tres semanas de sequía absoluta y de tiempo sereno, en las que no ha caído ni una gota de agua, ni ha habido el menor temporal, lo que ocurre es sencillamente intolerable.

Los descarrilamientos suceden á los descarrilamientos; se sabe cuando sale el tren de la Corte, pero no se sabe cuando llegará á la Coruña. Esto solo puede ser culpa del estado de las líneas ó del material. En cualquiera de los dos casos, existe una responsabilidad de la Compañía que debe ser exigida perentoriamente y sin contemplaciones. Es vergonzoso que á ese desdén con que se nos trata, destinando á nuestra línea material destartada y haciendo de los trenes gallegos vehiculos más incómodos y á veces más lentos que sillars de posta—á pesar de la positiva y pródiga utilidad que la tal línea representa para la Compañía—respondamos eternamente con un mohín de resignada paciencia.

Hace falta una enérgica protesta, pero una protesta eficaz, activa, contra tales abusos. Apélese á todos los procedimientos, solicite de nuestros representantes en Cortes que intervengan en el asunto; québrese esa plácida condición de espectador sumiso de este escándalo que ha adoptado nuestro Ayuntamiento.

Con chillar y hacerse oír de veras y con lógica—por de pronto, que el gobernador civil, en cuyas facultades está, persiga y castigue con fuertes multas estas informalidades de la Compañía del Norte cuyos daños no hacen falta especificar para que sean comprendidos en todas sus trascendentes consecuencias—se comenzaría siquiera la defensa de un asunto que hasta de dignidad nos parece, aparte ser de vida ó muerte para los viajeros.

CACIQUISMO AGUDO

Para el señor Gobernador

Llegan hasta nosotros autorizadas referencias que nos inducen á llamar la atención del señor gobernador civil acerca de lo que viene ocurriendo en el Ayuntamiento de las Puentes de García Rodríguez, que excede en realidad de la medida corriente en materia de alcaldadas caciquiles.

Desde las últimas elecciones municipales están los ánimos excitadísimos y no sería difícil que ocurriese algo serio si ya, quien corresponde no se pone en lo más escandalosa ó, al menos, posible tolerar.

En ese Ayuntamiento se hace y deshace sin más ley que el capricho de un cacique; y no importa que un vecino tenga razón sobrada al solicitar, por ejemplo, una certificación de la Alcaldía, pues se le niega en redondo y de ello acaso tenga noticia el señor gobernador por algún recurso entablado.

Tambén en el Juzgado municipal ocurren excesos muy merecedores de corrección, siendo motivo todo ello para que el espíritu público en aquella localidad esté constantemente en una peligrosa tensión.

Y como más vale prevenir que tener que remediar, bueno será que los cargos de secretario del Concejo y del Juzgado municipal se desempeñen por dos personas distintas, con lo que se limitaba el campo caciquil y se hacía á la vez cumplir la ley que declara incompatibles ambas funciones en Ayuntamientos de una población como es de las Puentes, cuyos vecinos están en condición tan mísera y triste que tienen que ir á llevar sus cartas á Villalba, en la provincia de Lugo, si quieren que se sean violadas y escamoteadas. Y en cuanto á las contestaciones... esas, ni soñar en recibirlas.

GACETILLA TEATRAL

Sueño de un vals

La linda opereta de Strauss fué cantada anoche ante una regular concurrencia.

El reparto ofrecía algunas novedades. Debutaba la Srta. Martinello, que se encargó del papel de Princesa Elena; sustituida á Granieri en el de teniente Nicki el tenor Vizzani y la Srta. Gioacchino XII el Sr. Bertini. Todos estuvieron muy bien. La debutante, que tiene una bella figura y es una mujer guapa y elegante, posee una voz poco voluminosa pero bien timbrada y la emite con arte y afinación; el Sr. Vizzani cantó con mucho gusto toda su parte y el Sr. Bertini estuvo acertado en la interpretación del personaje que encarnaba. Amalia Grossi y Marchetti eran los únicos á quienes ya conocíamos en esta obra. La Grossi estuvo tan graciosa y tan artista como siempre y Marchetti inimitable de gesto, de acción y de gracia. El público dio con él constantemente. Para unos y otros tuvo aplausos largos.

El brillante desfile de personajes del primer acto, con sus vistosos uniformes, gustó extraordinariamente y la interpretación de la opereta mereció elogios.

Hoy, en función «vermouth», «Maniobra de

CRÓNICAS MADRILEÑAS

OBRAS NUEVAS

«La malquerida». «El lobo». «La morera de plata». «Troteras y danzaderas».

Jornada venturosa para el arte escénico español la noche del estreno de «La malquerida», en la Princesa. Jacinto Benavente ha vuelto, después de dos años de voluntaria abstención, á producir, dándonos un estupendo drama; de factura muy trágica y poco común en la acostumbrada índole de la elaboración cerebral del glorioso autor. Tal vez «Señora ama» pertenezca á igual linaje, pasional, de enérgica entonación, que la nueva obra.

En esta ha buscado almas planas, homogéneas: gentes de pueblo humilde que no saben de sutilezas sentimentales y aman bravamente, intensamente, ocupan la escena. Una moza, Acacia, acaba de ser pedida en matrimonio, y de improviso llega al hogar feliz una funesta noticia: el prometido, recién salido de casa de su futura, ha sido muerto de un tiro alevosamente. El infuasto suceso viene á notificarnos muy atribulado el padrastro de Acacia...

Buscando al asesino se cree encontrarlo en un antiguo cortejo deshecho de la muchacha. Pero la acusación no se apoya en pruebas. Persiguiendo éstas se va de un modo vago, penumbroso, delineándose una sospecha. ¿Acaso Esteban, el padrastro de Acacia, es el que la madre de ésta, Ramunda, adora, hombre de sano temple, de honrado corazón y la moza, que le odia, se manifiesta en una acción notoria: el prometido, de muda elocuencia sobre el misterio. Y por el pueblo rueda una copla inopropiada de tácita clarividencia:

El que quiera á la del Soto tiene pena de la vida. Por querrela quien la quiere la llaman la Malquerida.

De repente grita la voz de una conciencia: el «Rubio», criado de Esteban, dice que mató inducido por éste. ¿Y qué apetito vengativo quería satisfacer Esteban mandando asesinar al novio de su hijastra? Ramunda, la esposa enamorada, ha de saberlo: maravillosa es la escena de su confesión y su perdón porque la mujer, alma de pródiga generosidad, quiere que todo se olvide y que Acacia y Esteban se abracen olvidando aquella el rencor que á éste profesa, y éste empezando una correcta conducta paternal respecto á aquella, reconciliándose.

Pero surge en este momento, que debe de ser de un amor puro, el beso incontentible de la pasión. Revelada irreprimiblemente la insana verdad, el drama llega á un término pavoroso. Esteban, por defender á Acacia, aturdido por la vergüenza y el terror, mata á la madre. Este final, de enorme fuerza trágica, tiene un asomo melodramático, á nuestro humilde juicio inútil, evitable. Mas la obra toda es de absoluta belleza: acción, caracteres, diálogo, ambiente, tienen un sabor de humanidad, de realismo, de patetismo. En cuanto al más notorio, el «cabe» declarar que es perfecta. Dícese que la noche del estreno los vítores frenéticos de la concurrencia rendían alternativamente homenaje á Benavente, coloso de la dramaturgia, y á la Guerrero, inmarcesible prestigio del arte escénico. La insigne actriz en Ramunda, en este precioso espíritu de mujer generosa, rendida y leal, supera á sus más geniales creaciones. Díaz de Mendoza en Esteban, la lindísima Srta. Ladrón de Guevara en Acacia, Vilches en «el Rubio» y en general todos los intérpretes de «La malquerida» surgieron sobre al mismo nivel de mérito que la hermosa obra.

En «El lobo», patético drama de Dícanta estrenado por Borrás en Price, no es posible negar que descuelga una inverosímil exageración psicológica. Este «Lobo», presidario feroz, de alma dura, costrada por el mal, que de súbito estremece de ternura, se trueca en inofensivo cordero porque una niña le ha besado, engañando con la dulzura del hechizo infantil, es por desgracia un espíritu muy falso. Yo no puedo creer que en el erial del presidio nazcan de pronto flores de santidad ni que la consistencia férrea de un carácter rígido al más notorio, ó por inexorable, fatalidades, pueda romperse al influjo de un puercil transporte de amor.

Si embargo, la figura del presidario que hace trajecitos para las muñecas de la nena travesa, que por adoración á ésta salva al padre, director de la prisión, y su antiguo enemigo abominado, recibiendo la muerte á él dirigida, tiene emocionante belleza y simpatía, la misma simpatía lírica de aquel gigantesco Valjean, ciclópeo ejemplar absurdo de delincente honrado.

«El lobo» es un drama falso, de fábula antañunada que al público de Price le ha arrebatado. Verdad es que Borrás asombra con su labor extraordinaria, con su muerte en el cuarto acto, un acto solo á aquella dedicada, que pesa en el corazón como una pesadilla. El arte del insigne trágico nunca es más imponente que en estos personajes que «cual el «Lobo» están tallados en bloque, presentan una catadura moral vibrante, vigorosa.

«La morera de plata» estrenada en la Comedia es una traducción del francés, que sin tesis trascendental ni insolitez alguna, reúne condiciones para cautivar al público con plácida distracción. «La morera de plata» es el título de un comercio en el que Catalina, recentísima cónyuge del dueño de aquí, se aburre grandemente porque ella es un espíritu que no se reconoce compatible con el ambiente mercantil de su hogar, el burguesismo de su esposo y la chavacanería de su imperlinente suegra, D. Clementina, tipo caricaturesco que encaja muy bien en Irene Alva.

A fin, la pena de Catalina y sus desavenencias familiares se extinguen en un desenlace bonancible. Los remilgos de aquella son destruidos por el amor y sacrificando á éste todos sus puritos aprensivos sepúltras gustosa en el soporífero culto al Libro Mayor. La protagonista de la obra corre á cargo de la Srta. Pérez de Vargas, que en aras de la verdad debo declarar esta vez que se porta muy felizmente. Sus compañeros la secundan con no menor acierto y la ejecución de «La morera de plata» no merece sino encomios. Por fin el cartel de la Comedia se engalana con un éxito.

En el teatro Infanta Isabel se ha estrenado «Troteras y danzaderas ó los pendientes de la Tarara», sátira de costumbres, en dos actos, de Asenjo y Torres, muy afortunada. Si los jóvenes autores, dos reporteros muy populares que ya en «El chico del café» demostraron aptitudes notorias para el sainete, hubiesen prescindido de adoptar el primer título de su obra, falta de castellanismo y propiedad, tomándolo de una noveleta del chinchoso Pérez de Ayala, la comedia que acaban de ofrecer al público no tendría reparo ninguno.

Se retiraron en ella interioridades, llenas de humorismo; con sus gotas amargas de pena recatada de la vida; de cupletistas y bailarinas y artistas de variedades; pacientes de mucha adversidad en los comienzos de su carrera mal llamada artística; hay una escrupulosa fidelidad, color del natural en el cuadro y tipos arrancados del ambiente real,

Nelson Lines

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido en 16 días desde la Coruña directamente a

Highland Warrior	el 20 de Dicbre.	3.ª clase: Pesetas 180
Highland Rover	el 3 de Enero.	180
Highland Piper	el 17 de Enero	180

INCLUIDOS IMPUESTOS
Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos).
Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

NICANDRO FARINA.—LA CORUNA

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

De Portugal

MADRID 18.
Explosión de bombas.—Los revolucionarios y la policía.—El tránsito nocturno
Telegrafan de Lisboa que en la Plaza del Rocio estallaron dos bombas de dinamita, matando a dos personas.
Añoche hubo un ligero tiroteo entre la policía y un grupo revolucionario.
El gobernador dictó un bando prohibiendo que los habitantes de la capital salgan de sus casas después de las once de la noche.

Información palatina

MADRID 18.
Un bautizo
Está mañana a las doce y media, se verificó en Palacio el bautizo de la hija de los marqueses de Quirós.
Fueron padrinos los reyes y administró las aguas bautismales el obispo de Sión.
Asistieron a la ceremonia la reina Cristina, los infantes, los altos funcionarios palatinos y otras personalidades.
Don Alfonso vestía uniforme de capitán general.

El obispo de Seo de Urgel

Esta mañana cumplimentó a los reyes el obispo de la Seo de Urgel.

Reparto de ropas

La reina Victoria asistió esta tarde al reparto de prendas del ropero de Santa Victoria.

En el Real

Esta noche asistieron los reyes a la función celebrada en el Teatro Real.

Extranjero

MADRID 18.
Muertos de hambre
Dicen de Tángor que en la región de Dusala, a causa de las prolongadas sequías, se mueren de hambre sus habitantes.
También se ha declarado la peste bubónica. En muchos lugares hay montones de cadáveres.
Se ha pedido al Gobierno francés que envíe dinero para hacer frente a la situación.

Un fraude de tres millones

Telegrafan de Nueva York diciendo que se acusa al jefe de administración de las obras del canal de Panamá de haber defraudado tres millones de francos en combinación con los abastecedores de material.

Arquistas peligrosos

Al llegar a Nancy el expreso de París detuvo la policía a dos peligrosos anarquistas, a los cuales ocupó varios revólvers y navajas de afeitar con las hojas envenenadas.

Las mancomunidades

MADRID 18.
Firma del decreto.—Lo que dice Sánchez Guerra
El ministro de la Gobernación nos dijo que hoy había firmado el rey el decreto sobre las mancomunidades, del cual hemos telegrafado ayer un extracto.
Según el Sr. Sánchez Guerra este decreto será combatido por unos y contentará a otros.
Cree que en la forma que está redactado el preámbulo no ofrecerá el menor cuidado en su aplicación.

El decreto

Se ha hecho ya público el decreto firmado hoy por el rey.
El preámbulo es muy extenso. Hécense en él una recopilación completa de cuanto se lleva hecho sobre las mancomunidades y descentralización administrativa, recordándose los proyectos de Maura y Canalejas, las reuniones celebradas en Cataluña, etc., etc.
Los dos únicos artículos de que consta el proyecto dicen que para fines puramente administrativos y de la competencia de las provincias, podrán éstas mancomunarse.
La iniciativa podrá partir del Gobierno, de las Diputaciones y de los Ayuntamientos que reúnan el 10 por 100 de los habitantes.
Dichas Corporaciones designarán representantes para redactar el proyecto.
Estas reuniones presidirá el gobernador. Las Diputaciones acordarán luego, separadamente, si aprueban o no las bases.
Estas serán sometidas después al Gobierno, quien las examinará, no permitiendo ni directa ni indirectamente que se contradigan con la legalidad constitucional y administrativa del reino.
La mancomunidad tendrá absoluta capacidad y personalidad jurídica.
Se formará una junta general de diputados de las provincias asociadas.
El Consejo permanente será nombrado por éstas.
Contra los actos y acuerdos de la junta general y del Consejo existirán los mismos derechos que la ley provincial reconoce contra los acuerdos de las Diputaciones, recurriéndose en competencia ante el ministro de la Gobernación.
Las mancomunidades serán voluntarias y se disolverán cuando lo crean conveniente.
El Gobierno podrá disolver la mancomunidad cuando se infrinjan las leyes de orden público.
El Gobierno dará cuenta a las Cortes de los fundamentos en que habrán de basarse las mancomunidades.
Las Diputaciones determinarán los recursos con que contarán sus presupuestos, que serán los bienes de propios, donativos, cuotas, arbitrios, etc.
Constituida la mancomunidad podrá solicitar la delegación de los servicios determinados en las facultades propias de la administración central.
El Gobierno no podrá resolver sobre esto sin obtener antes una ley de las Cortes.
El artículo segundo establece que el Gobierno dará cuenta de este decreto a las Cortes en la primera sesión que celebren.

Manifiestaciones del ministro

Al entregar el ministro de la Gobernación a los periodistas copia del decreto, nos dijo: «Al redactarlo he procurado una satisfacción a los partidarios de la mancomunidad y al mismo tiempo conceder todas las garantías a

los adversarios de esta reforma.
Hace muchos años vengo estudiando este problema, así es que he redactado el decreto con gran acopio de antecedentes.
He tenido presente al redactarlo que fui el autor del proyecto de administración local y he procurado medir todas las palabras y aquilatar todos los extremos.
No se me oculta que estando próximo el período electoral podrá servir este decreto de arma de combate para aquellos que se consideren preferidos por la influencia oficial.
Me he prevenido contra todo ataque adelantando que el principio de las mancomunidades ha sido sancionado plenamente y en diferentes ocasiones por el Parlamento.»

Comentarios

En el Congreso hicieron esta tarde muchos comentarios sobre el decreto relativo a las mancomunidades.
Dejóse que en los discursos pronunciados por los Sres. Dato y Sánchez Guerra en el Consejo celebrado en Palacio se había dado una explicación clarísima.

Consejo de Ministros

MADRID 18.
En Palacio.—El discurso de Dato
Esta mañana celebró en Palacio un Consejo de ministros presidido por el rey.
Según nos dijo el Sr. Dato su discurso fue un resumen de la política interior y exterior. Manifestó que se felicitaba por el homenaje hecho a los reyes en el extranjero.
Aunque este viaje no fue oficial—agregó—siempre son útiles, pues se estrechan las amistades y desvanecen los prejuicios.
Dió cuenta al soberano de todo lo ocurrido durante su ausencia.
Habló de la situación creada al Banco Hispano Americano y al deseo de todos de tomar parte para llegar a una pronta solución.
Informó de las conferencias celebradas con el general Marina.
Dio cuenta también de la manifestación celebrada el domingo en Madrid.
Expuso las razones porque se había puesto hoy a la firma el decreto sobre las mancomunidades.
El Sr. Sánchez Guerra explicó al monarca el alcance del decreto.
Después el ministro de Instrucción habló de la significación de su viaje a Sevilla.
Por último los ministros de Estado y Hacienda pusieron varios decretos a la firma del rey.

La situación de Méjico

MADRID 18.
Por qué Villa persigue a los españoles
Comunican de Londres que el corresponsal del «Times» en Méjico dice que el general Villa ha publicado una proclama para justificar la persecución de los españoles.
«Dice que devolverá sus propiedades a cuantos demuestren que no han tomado parte en ningún movimiento político.
Agentes desaparecidos
Desconocese el paradero de los agentes enviados por el Gobierno yanqui para conferenciar con el general Villa.

Varias noticias

MADRID 18.
Nuevo rector
Ha sido nombrado rector de la Universidad de Zaragoza el Sr. Poayo Villanova.
El torero Padilla muerto
En la casa de dormir número 56 de la calle de Jacometrezo se suicidó anoche el torero Padilla, que en estos últimos años toreó mucho en América.
Recordábase con este motivo que en el Perú mató a un banderillero de su cuadrilla.
Atropellados por los automóviles
Añoche el automóvil del ministro de la Guerra atropelló al soldado de ingenieros José Calvo López, dejándole en grave estado.
Fué recogido por el automóvil de la infantería Isabel y conducido al Hospital.
También el automóvil del ministro de Gracia y Justicia atropelló a Antonio Henia, hiriéndole levemente.
Para las marchas militares
El ministro de la Guerra ha dispuesto que los soldados usen a voluntad de ellos las botas o alpargatas en las marchas, maniobras, ejercicios, etc.
Buques de guerra alemanes
Fondó en Las Palmas una división de acorazados alemanes.
Numeroso gentío presenció la entrada de los buques.
Manda la división el almirante Radebeur. Muchos de los tripulantes desembarcaron, recorriendo la ciudad.
Destrozados por una máquina
Esta mañana caminaban por la vía férrea los empleados de la estación del Mediodía Leopoldo Rodríguez y Ramón Medio y a causa de la densa niebla que entonces reinaba no vieron una máquina que avanzaba, la cual los arrolló, destrozándolos horriblemente.
Otro percance
También al entrar en la misma estación D.ª Elena Caparrosa esposa del coronel Gavel, resbaló, cayéndose e hiriéndose gravemente.
Bomberos condecorados
El Sr. Sánchez Guerra impuso hoy, en nombre del Gobierno, cuarenta y cinco medallas a los bomberos que más se distinguieron en los últimos tiempos.
Los bomberos madrileños
Esta tarde fué revistado el personal y material del cuerpo de bomberos.
Asistieron al acto los exploradores, numeroso gentío, el ministro de la Gobernación, el alcalde y el gobernador.
Los bomberos hicieron varios ejercicios. El ministro pronunció un discurso, ensalzando la labor de los bomberos.
Después impusoles las medallas.
Para el sorteo de Navidad
Esta mañana comenzó a formarse cola en la

Casa de la Moneda para asistir al sorteo de Navidad.
El primer puesto lo ocupa Felipe Sánchez. A pesar de que la temperatura es de tres grados bajo cero y el frío muy intenso, no abandonan sus puestos los que allí esperan.

El centenario del Pacífico

MADRID 18.
En Sevilla.— Llegada de personalidades
En el rápido llegaron hoy a Sevilla el padre Fita, el Sr. Conde y Luque, rector de la Universidad Central y otras significadas personalidades para asistir a las fiestas del centenario del descubrimiento del Pacífico.
Hízoseles un gran recibimiento.

Lo del Hispano-Americano

MADRID 18.
En Málaga.— Una proposición
Telegrafan de Málaga que la sucursal del Banco Hispano Americano en aquella plaza ha hecho una proposición que consiste en reanudar las operaciones, pagándose a los cuentacorrentistas inferiores a 20.000 pesetas y dando la cuarta parte de su cuenta a los superiores a 20.000, demorando por un trimestre la entrega del resto.
La mayoría de los cuentacorrentistas se han mostrado conformes.

Firma del Rey

MADRID 18.
De Marina
Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes:
Modificando el plan de estudios en la Escuela Naval.
Disponiendo que en el año 1914 puedan ser llamados para el servicio activo de la Armada 4.873 inscriptos de Marina.
Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensonada, al teniente de navío D. Juan Romero.
De Hacienda
Nombrando segundo jefe de la aduana de Cádiz a D. Enrique Brocal.
Idem inspector especial en Algeciras a don Luis Torres.
Idem segundo jefe de la aduana de Port Bou a D. Manuel González.
Idem de la de Málaga a D. Francisco Beltrán.
Idem de la de Cádiz a D. Adolfo Arche.
Idem de la de Sevilla a D. Dionisio Fernández.
Idem de la de Irún a D. Luis Torá.
Idem inspector general de aduana a don Eduardo Roca.
Idem inspector especial de Barcelona a don Emilio Vázquez.
Idem subdirector de primera de la Dirección general a D. Manuel Gota.
Jubilando a D. Antonio Gómez López y don Francisco Díez.
Concediéndoles honores de jefes superiores de administración.
De Guerra
Pasando a la reserva a los generales Macón y Bosch.
Idem a situación de cuartel al interventor Sr. Ortiz.
Nombrando secretario del Supremo de Guerra y Marina al contralmirante Antón.
Concediendo la cruz de San Hermenegildo a los generales Prieto y Miranda.
Disponiendo que cese en el mando de la octava división el general Faura.
Nombrando para sustituirle al general Ayala.
Modificando las pensiones para los alumnos militares.
Autorizando la adquisición de latón para cartuchera.
Concediendo la cruz de San Fernando con la pensión de 1.500 pesetas al comandante Sr. Méndez Blasco, muerto gloriosamente en Marruecos.
Otras recompensas de menos importancia.
Destinando a la Comandancia general de ingenieros de la octava región al coronel Magdonado.
Idem de la de Albuera al Sr. Muñoz.
Idem de la de Mataró al Sr. Medina.
Idem de la Comandancia de la guardia civil de León al coronel Sr. Maranges Valle.
Idem de la de Zamora al teniente coronel Sr. Núñez Rubio.
Idem de la de Granada al Sr. Alonso.
Idem de la de Albacete al Sr. Miralles.
Idem de la de Cuenca al Sr. España.
Idem de la de Almería al Sr. Rabadán.

De política

MADRID 18.
Las elecciones
Se asegura que las elecciones de diputados se celebrarán en la primera decena de Marzo y que el decreto convocatorio se publicará en Febrero.
La firma de Guerra
A las seis de la tarde fué a Palacio el general Echague para poner a la firma del rey varios decretos.
Dijo que entre ellos no figuraba ningún ascenso.
La protección a la industria nacional
La Junta de protección a la industria nacional invitó a un almuerzo en el Ideal Room al Sr. Dato.
Asistieron el conde de Romanones, el señor Suárez Inclán y el ministro de la Gobernación.
Un almuerzo
El ministro de Fomento y el director general de Obras públicas, invitados por el ministro de Estado, almorzaron en este ministerio en unión de la Comisión internacional del Ferrocarril de Canfranc.
Incendio en el Congreso
Esta mañana, a causa de un escape de gas, produjo un incendio en el Congreso que logró dominarse a los pocos momentos.
Uno de los operarios resultó con quemaduras leves.
La Cierva en Palacio. Su actitud respecto del Gobierno
Momentos después de haber terminado el Consejo de ministros celebrado en Palacio llegó el Sr. La Cierva, a quien rodearon los periodistas que allí se hallaban.
El ministro de la Gobernación dijo que acudía a Palacio para cumplimentar a los reyes.
Interrogado sobre la actual situación política, nos dijo:
«No quisiera decir más, y subió a la regia estufa donde voy que estoy quieto, dedicado solo a mis pliegos.
«No quiero decir más, y subió a la regia estufa.
«Allí permaneció media hora.
«Al salir le interrogamos de nuevo, replicando:
«—Estoy retirado de la política. Yo no hostilizo al Gobierno. Por el contrario, he aconsejado a mis amigos que estén a su lado para no crearle obstáculos de ninguna clase.
Contra la guerra
El Sr. Salvaterra ha invitado a todos los organismos de la conjunción republicana para que organicen protestas contra la guerra de Marruecos.
La subsecretaría de Estado
Mañana se posesionará de la subsecretaría de Estado el Sr. Ferraz.
Contra los impuestos
En el Teatro Madrileño celebró un mitin la asociación del gremio de carnes para protestar contra los nuevos impuestos municipales.
Romanones a Alicante
El sábado marchará a Alicante el conde de Romanones para pronunciar allí un discurso.

como el corredor, empresario y explotador, ladino y avieso, de cantarinas mozuclas alucinadas por el oropel escénico y la rápida ascensión social de las consagradas como esta «Tarara» famosa, tras cuya ficción alguien cree adivinar una fotografía moral de popular fonadillera. Es, pues, «Troleras y danzaderas» obra muy entretenida, de sabia observación y resultancia moral, edificante, propicia al gusto del público burgués y comedido del infante Isabel.

FERNANDO HERCE.

Madrid, Diciembre 1913.

UNA CONFERENCIA

El próximo domingo, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de la «Reunión de Artesanos», el distinguido médico D. Enrique Huetada, quien disertará sobre la «Higiene de la piel y del cuero cabelludo».

EL TREN CORREO DESCARRILADO

A punto de estrellarse.—Abandono incalificable
También ayer llegó el correo de Madrid a la una de la noche, y creemos inútil decir una vez más que la causa del retraso fué debida a un descarrilamiento.

Registrose éste entre la estación de Montefurado y el apeadero de Segueiros, y en circunstancias tales que aun se piensa en la catástrofe que estuvo a punto de ocurrir. Bajaba el tren con una marcha grande, la pendiente que allí existe, y al tomar una curva se saferon de los rieles las ruedas del coche correo, el cual fué a empotrarse en un montículo de tierras. Al darse cuenta de lo que ocurría los ambulantes de correos hicieron funcionar el freno automático para impedir que el vagón continuase rodando, pero esto motivó que se rompieran los enganches, y la máquina, el tender, el furgón de cabeza y el «sleeping» marcharon solos, desglosados del resto del convoy.

Cuando el maquinista advirtió lo sucedido, retrocedió con el tren y pudo observar que por efecto del descarrilamiento del coche correo habían descarrilado también los demás vagones que iban a continuación, y que el de la ambulancia estaba casi convertido en astillas.
Refieren los oficiales de correos que viajaban en el coche, que cuando éste se salió de la vía era tal la marcha que llevaban, que las ruedas hacían saltar la grava y chocaban las piedras contra el carruaje, como si fuesen proyectiles, estando a punto de ser heridos aquellos por algunas.

La medida adoptada por dichos empleados haciendo funcionar el freno automático, evitó una verdadera catástrofe, pues con pocos metros más que hubiesen avanzado se despearían todos los vagones desde una altura de tres metros a un río, en donde seguramente hubieran perecido los viajeros.
Esto da idea de la seguridad con que se viaja por esta línea, pero por dicha casualidad nada ocurrió, ni siquiera hubo ni un solo herido.

Conocida la magnitud del suceso se pasó aviso a la estación de San Claudio y allí se formó un tren que con personal de la Compañía salió para el lugar del accidente, a fin de intentar el despeje de la vía, pero esta tarea requería muchas horas, y en vista de ello se acordó efectuar un transbordador para continuar la marcha.

Transbordaron, pues, los viajeros con sus equipajes de mano, y a las ocho y media de la noche llegaron a la Coruña en un tren especial; más entretanto allí quedó, en medio de la vía, como si se tratase de una mercancía sin valor, toda la correspondencia que venía en el coche, al cuidado tan sólo de los ambulantes, a quienes ni siquiera quedó haciendo cargo la pareja de la guardia civil que venía de escolta en el convoy.

Cerca de seis horas estuvo el correo a la intemperie, hasta que llegó el tren descendente de mensajerías y se efectuó un nuevo transbordador para reanudar el viaje y llegar a la Coruña a la una de la madrugada, como decimos al principio.
Parécenos que el hecho no precisa comentarios. El comercio los hará sin duda, al ver cómo la Compañía del Norte trata cosas de tanta importancia como la correspondencia.

VIAJEROS

Ha salido para Cádiz de Reyes D. Mariano Góicoechea con su familia.
— Para La Baña el abogado D. José Amigo Colla.
— Para Valdiviño, el médico de aquel Ayuntamiento D. José Casas.

El puerto

Barcos anclados.—Vapores «León XIII», de Bilbao y Gijón; «Natalia», de Vigo; «Cabo San Antonio», de Marsella y Villagarcía, con carga general, y lanchas de vela «Virgen del Carmen», de Cedeira, con leña, y «San José», de Ferrol, en lastre.
Barcos despachados.—Vapores «Núñez», para Pontevedra, en lastre; «Segundo», para Villagarcía; «León XIII», para Buenos Aires; «Landro», para Ribadeo, y «Natalia», para Málaga, y pailebot «J. J. M.», para Ferrol, con carga general.

Viajeros y carga.—Del vapor «Cabo San Antonio» desembarcaron, procedentes de Villagarcía, los pasajeros don José y doña Carmen González. Allí el mismo buque varias partidas de hierro, papel, hojalata, vino, aceite, tejidos y ferretería.
El vapor «León XIII»
A las ocho y media de la mañana de ayer fondó en nuestro puerto el vapor correo «León XIII», de la Compañía trasatlántica española.
Procedía de Bilbao y Gijón, puertos de los cuales conducia 120 pasajeros.
Después de tomar en la Coruña 35 más y varias toneladas de carga general, salió el buque para Buenos Aires a las seis de la tarde.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 4 de Diciembre de 1913.—Gruña: contra Juan Severino Fernández Calvo, por tentativa de violación.—Idem: contra José Rodríguez, por robo.—Betanzos: sobre disparo de arma de fuego a Francisco Espiñeira.—Idem: contra Santiago López, por estafa.—Noya: sobre lesiones a Adolfo Mariño.

Señalamientos para el día 19 de Diciembre de 1913.— Audiencia provincial.— Sección primera.—Coruña: contra Generoso Souto Campos, por estafa. Licenciado Pérez Narón.—Idem: contra Ignacio Espiño Sande, por contrabando. Licenciado Patiño.

Otras noticias.—Los dos juicios orales señalados para ayer se suspendieron, uno por enfermedad del defensor y otro por incomparación del reo.
— Al juez de primera instancia de Muros don Felipe Mena le han sido concedidos 30 días de licencia.
— Les ha sido admitida la renuncia de sus cargos a los jueces municipales suplentes de Celanova, D. Luis Estévez; de Monforte, D. Benito Usatorre; de Arbo, D. Alfredo Grandjeán; de Castroverde, D. Gonzalo Paradelo; de Castro de Rey, don José Telada; de Betanzos, D. Víctor Barón; de Meaño, D. Bernardo Caamaño, y de Carballa, don Manuel Fernández.

También se les admitió la renuncia a los adjuntos de Mondoñedo D. Antonio Otero y de Carballa D. Ricardo Fidalgo.

Cesó en el desempeño de su cargo el procurador de esta Audiencia D. Benjamín Vidal Yebrá.
— Hállanse vacantes los cargos de fiscal municipal suplente de Conjo y Muros, los cuales pueden solicitarse dentro del término de 15 días.
— A los jueces de primera instancia de Ordenes y Allariz, D. Guillermo Peinador y D. Alberto Paz, respectivamente, les han sido concedidos 15 días de licencia para restablecer su salud.
— Anuncia la «Gaceta» del lunes la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Cambados.
— El ministro de Gracia y Justicia ha pedido a la presidencia de esta Audiencia un estado de las condenas condicionales concedidas durante el año actual y los delitos porque fueron penados los que recibieron la gracia, y otro de las otorgadas por los tribunales municipales, conforme a la ley sobre huelgas y coligaciones.

Un pleito de interés
Ayer dió comienzo en la Sala de lo Civil la vista del pleito pendiente del Juzgado de Caldas, de que dimos cuenta.
El letrado de los apelantes Sr. Méndez Brandón, invirtió todas las horas de Audiencia en la exposición de los hechos litigiosos, en lo que afectan a las pretensiones de sus defendidos.
Hoy seguirá la vista y continuará informando el decano del Colegio de Abogados.

Crónica local

El Consejo de Administración del Banco Hispano Americano pone en conocimiento de los señores depositantes de valores públicos ó industriales de todas clases, que los cupones ó dividendos de los mismos como parte integrante del título respectivo, no están comprendidos en el activo del Banco y corresponden exclusivamente al depositante a cuya libre disposición quedará el importe de dichos dividendos ó cupones, el mismo día en que se hagan efectivos.

No ha sido detenido aún el organillero Manuel Blanco Gestal, procesado por el homicidio de Alvedro, contra quien dictó la Audiencia auto de prisión por no haber comparecido a la segunda sesión del juicio de la causa comenzado el martes último.
Parece que la policía tiene noticia de que salió para Vigo en un automóvil, sin duda con objeto de embarcar en aquel puerto para América.

Últimas novedades en Volos de Tul-Chantilly y Almagro, a mitad de precio.
El Siglo.—Estrecha de San Andrés, 43

Celebraron ayer los tabajeros la fiesta de su patrona la Virgen de la O, cuya imagen se venera en la iglesia Conventual de Madres Capuchinas, donde hubo a las once de la mañana misa solemne y por la tarde, a las cinco, ejercicios y sermón por el canónigo D. Ubaldo Rey Blanco.
Durante el día se dispararon cohetes y bombas y hubo gaita en el atrio de aquel templo.

CONAC Y VINOS CONDE MORPHY JEREZ

Ha sido denunciado al Juzgado municipal de Puerto del Ron Samon Mayán, vecino de la parroquia de Nebra, por haber talado una cepa de viña a Domingo Lamas Blanco.

Por el Licor del Polo la hermosura de más de una mujer ha resaltado y al mirar una boca fresca y pura más de un hombre se ha visto enamorado.

La guardia civil del puesto de Padrón detuvo a Manuel Costa Silva y a su cuñada Josefa Conde Otero, que el día 11 del actual penetraron en la casa de Florentino Lopo Vieitos, vecino de la parroquia de Calo, y robaron un título de la Deuda por valor de 2.000 pesetas y 200 pesetas en billetes del Banco de España.

En Noya han sido detenidos por la guardia civil los jóvenes Manuel Siso Blanco, Jesús y Manuel Romariz, y Evaristo Martínez Pérez, autores de lesiones graves inferidas a Ramón Rey Dosil, de 18 años, vecino de Santa Cristina de Barro.

Xerez C Z marca predilecta.

El próximo domingo celebrará junta general el «Casino Republicano» para proceder a la elección de presidente, tesorero, secretario primero y tres vocales.
En la chimenea de la casa número 3 de la calle de Puente Seco se declaró ayer tarde un incendio que fué sofocado en pocos instantes por los vecinos de la propia finca.

Ayer tarde fué detenida en la calle de Atocha Alta Raimunda Otero Rey, de 40 años, por haber amenazado con un hacha a su vecina Elvira Méndez García.

El día 14 del actual sostuvieron una reyerta en la carretera de Santiago a Padrón los jóvenes Manuel Torres Bonome, Alfonso Vázquez Porto y Fernando Balsa Bartolo, vecinos de Conjo, quienes dispararon numerosos tiros de revólver con grave riesgo de los transeúntes.

Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Ferrol, Narón, Neda, Serantes, Boro, Puebla, Riveira, Cedeira, Cerdido, Mañón, Ortigueira y Puentes.
El día 30 del actual se verificará en Corcubión la subasta del arrendamiento de los Maceos y cuartos de abasto, bajo el tipo de 3.000 pesetas.

Anuncia la «Gaceta» a concurso de traslado la plaza de profesor de término, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Santiago, de la enseñanza de Concepto del Arte e Historia de las Artes decorativas.
Y a concurso de ascenso las de profesores de la Escuela Industrial de Vigo, de Química general, Electroquímica y Análisis químico, y de la de Artes y Oficios de la Coruña y Santiago, de Dibujo lineal y Composición decorativa, respectivamente.

La Dirección general de Obras públicas ha declarado de utilidad pública los caminos vecinales de la carretera de Pontevedra a Camposancos, entre Vigo y Bayona, a la calle ó embarcadero de Toralla, y de la carretera de Gondar a Villagarcía, a Puente Arnelas, de la provincia de Pontevedra.
SE VENDE solar 1.000 metros cuadrados en Riazor. Razón: Rubine, 49 y 51.

CASA PARTICULAR ofrece habitaciones y asistencia inmejorable para huéspedes filios. Informarán: San Nicolás, 4.

Dr. Sal Lence, consulta de la vista de cerca. Plaza de Santa Pita, 20, piso 2.º

DENTALIX LOPEZ GARO
Desinfecta la boca, aromatiza el aliento, blanquea la dentadura y calma rápidamente el dolor de muelas: frasco, 0,75 pesetas.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL
Compañía Granieri. Función para hoy a las 6 y tres cuartos, la ópera en tres actos «Maniobra de otoño».

SALON PARIS
Hoy hermosas y artísticas sesiones continuas de 6 a 12 de la noche.
Deliciosos y escogidos programas diferentes todos los días.
Precio: butaca, 0,40; general, 0,15.
En breve «reprise» de la maravilla «Los últimos días de Pompeya» y estreno de S. M. la Reina

PABELLON LINO
Hoy a las 6 y media y a las 10. Nuevo y escogido programa cinematográfico.
La aplaudida camionista andaluza
Lola Medina
Gran éxito de los notables musicales.
Los Fontolsa
Éxito indiscutible, constante, de
Los Romeu
Brevemente la célebre artista La Troyana.

Regresará el lunes. El viaje a Alcoy lo ha aplazado por tener que estar en Madrid algunos días para asuntos de familia.

De Barcelona

MADRID 18.

El rector de la Universidad

Marchó a Madrid el rector de la Universidad Sr. Carulla.

El Sr. Lerroux

En el expreso llegó a Barcelona el Sr. Lerroux.

Banquete al embajador inglés

La Cámara de Comercio obsequió con un banquete al embajador inglés. Asistieron varios jefes de la escuadra y las autoridades.

Brindaron el embajador, el capitán general, el vicealmirante y otros.

Después celebró un baile.

Visitando la escuadra

Infinidad de personas fueron hoy a visitar los buques ingleses.

Concurso de tiro

Comenzó hoy el concurso nacional de tiro.

Partido de foot-ball

Los marinos ingleses jugaron hoy un match de foot-ball.

En uno de los equipos figuraba un hijo del rey de Inglaterra.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 18

4 por 100 Interior	78'45
4 por 100 Amortizable	91'00
4 por 100 Amortizable	97'00
Cambios: París vista	165'50
Londres vista	2'48

Acciones

Naves	00'00
Alcañanes	00'00
Tabacos	00'00
Banco de España	451'00
Rio de la Plata	428'50
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	0'00
Arcueras de España preferentes	0'00
ordinarias	00'00
obligaciones	00'00
Banco de Galicia y Buenos Aires	M. L. 89'50

Bolsa extranjera

Consolidado inglés	2 1/2 por 100	7'38
francés	3 por 100	0'00
Exterior español	4 por 100	91'00
Argentino	5 por 100	102'17
Uruguay	4 1/2 por 100	68'00
Brasil	5 por 100	91'12
México	5 por 100	91'00
Hipotec. Argent.	6 por 100	L. 41'12
Brasil	6 por 100	L. 43'00

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 18.

Telegramas oficiales

Recibieron hoy en el ministerio de la Guerra los siguientes:

Uno fechado en Tetún confirmando el combate que ayer hemos teleado y transmitido la relación de bajas.

El comandante herido llámase D. Hedefoso Infante; tiene una herida grave en el vientre.

Melilla 18 (1'45).—Los moros han hostiado las plazas del Peñón y Alhucemas.

El fuego contra la primera fué bastante intenso.

Un soldado de artillería llamado Juan Pérez

rez Bermúdez, que se hallaba trabajando, se causó una herida leve en una mano.

Larache 18 (5'20).—El comandante general ha llegado de Alcázar.

Se llevó un convoy de víveres y material a Cuesta Colorada.

El Baisuli continúa en su casa de Taserat, acompañado de Ben Yelali y otros moros prestigiosos.

El «Río de la Plata»

Fundó en Ceuta el cruceo Río de la Plata. Su comandante Besembarec, cumplimentando al general Menacho.

Viveres para las tropas

Los vapores Leonardo e Hiscana marcharon a Río Martín, abarrotados de víveres.

También lleva un convoy para la brigada Arraiz.

Noticias de Melilla

Telegrafían de Melilla que los moros de Alhucemas hostilizaron hoy la plaza.

Las baterías de ésta bombardearon varios adueros.

Continúan los paseos militares.

Marchó a Madrid el coronel Sr. Fernández Llanos.

DELGADO BARRETO.

NOTAS ÚTILES

GULTOS

Las cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita a la Virgen de los Dolores, en Santa Bárbara.

Parroquial de San Nicolás.—Como tercer domingo de mes, tendrá la Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores los acostumbrados ejercicios el día 21 del corriente a las 6 de la tarde.

La santa misa de comunión será a las siete y media.

Novena de la Virgen de la Peregrina.—El sábado, 20 del corriente, dará principio en la capilla de la cofradía de San Roque y San Sebastián. Todos los días durante ella se celebrará a las ocho y media de la mañana la misa, rezando a su conclusión la novena; al anoecer, después del Santo Rosario se volverá a rezar, cantándose los gozos a su conclusión, poniendo manifiesto todas las noches.

El domingo, 28, se solemnizará la festividad, teniendo lugar la misa de comunión a las ocho y media, la función a las once y media de la mañana, quedando S. D. M. expuesta a la adoración de los fieles hasta las cinco de la tarde que empezarán los ejercicios con sermón por uno de los Padres Dominicos, terminando con la bendición y reserva.

V. O. T. de San Francisco.—El día 25, prosiguiendo todos los festivos hasta el 2 de Febrero en que se celebra la función principal, dará principio la novena dominical al Inmaculado Corazón de María.

La misa cantada será a las once y media y los ejercicios por la tarde a las cinco y media.

Los sermones están a cargo del canónigo don Santiago Pérez y el coro lo forman las señoras Antonianas.

Santos de mañana: Domingo de Silos, Zenón, Teófilo, Eugenio y Macario.

REGISTRO CIVIL

Día 18.—Nacimientos: Francisca Franco Carballera, María Saladina Alvarez Pardo, José Santos Campelo, Jaime Rodríguez Campelo, Josefa Pérez Ponte y Manuel Beltrán Piñero.

Funciones: Joaquina Díaz Rodríguez, 41 meses (brunquitis); Olimpia Vicenti Figueroa, 5 días (brunquitis); José Colos Crespo, 8 años (brunquitis crónica); y Antonia Sines Vieites, 77 años (debilidad senil).

Matrimonios: Ninguno.

VAPORES DEL FERROL

Salida: "Amboage", a las 3'30 de la tarde. Llegada: "Amboage" a las 10'30 mañana.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

TURRONES

Sucesor ó hijo de la viuda de Luna. Turrones, Peladillas, Dulces, Mazapanes de Labrador de Toledo.

Pedro Luna.—Único despacho, Bailén, 5.

Árboles frutales

Llegó a esta capital el horticultor de Sada Benito Parada con un numeroso y variado surtido de frutales y plantas que vende a precios muy económicos.

Deseando liquidar por tener que ausentarse, vende en grandes cantidades a mitad de precio. Aprovechase que es por poco tiempo.—Linares Rivas, 33.—Catálogos gratis.

TODAS LAS SEÑORAS afirman que una vez probado en las cocinas de sus casas el carbón galleta que venden los Sres. Norberto Sánchez y Compañía, es imposible poder sustituirlo, por ser el más económico, el que mejor arde y no causa molestias al quemarlo. Pídanse una vez para prueba, y todas lo seguirán gastando.

Servicio a domicilio y garantía de peso. Roberto Sánchez y Compañía.—Almacén: calle del Sol, número 21. Teléfono, núm. 342.

Laureano Martínez y Hermano

Corredores de Comercio y Agentes de Negocios. Realizan cuantas operaciones se les confieren inherentes a ambas profesiones.

Habilitados de clases pasivas y tramitación de expedientes. Administradores de fincas. Compran créditos de Ultramar ó se encargan de su cobro.

Intervención de operaciones en el Banco de España. Subdirectores de la Compañía Anónima de Seguros "Asurora".

MARINA, 17 - bajo. — LA CORUÑA

John Miller & Co.

24, Chapel Street, LIVERPOOL

Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior.

Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa.

JOSE AMENEDO. — Estrella, 8. — La Coruña

CALEFACCIÓN por agua caliente

ó vapor, Termosifonos, etc.

INSTALA en inmejorables condiciones Matias Wirz, INGENIERO

Oficinas: Santa Lucía, Almacenes: Primavera, 45 LA CORUÑA

Cuadros, Grabados, Oleografías y Marcos para Cuadros

Fábrica de PUIG.—Socorro, 10

Compro toda clase de objetos antiguos y de arte.—Cendones, 20, bajo.

OSTRAS CARNICERO

a 0'80 docena, abiertas a máquina

Se venden únicamente: Cooperativa, Dans y La Francia.

Encargos especiales: teléfono 58, CARNICERO.

Nueva remesa

De telas pirineas en todos los colores a 7 pesetas, abrigos, capas, gorras, polainas y otros sin fin de artículos, recibió la ya tan famosa casa "La Espuma".

E la casa demuestra al público que nadie presenta surtidos ni tan grandes en toda clase de ropas blancas, ni precios tan escatimados.

Géneros de punto, géneros blancos, de hilo y algodón al alcance de todas las fortunas.

Compran las señoras en casas que, como ésta, el precio sea rigurosamente fijo, un niño compra a igual precio que la clientela más inteligente.

LA FAMOSA ESPUMA

LA MONEDA

Sistemas monetarios de todas las naciones

Obra nueva y única en su clase, necesaria a todo Banquero, Comerciante, Hacendado, Industrial, Cambista, Corredor de Comercio, Tenedor de libros, y, en general, a todo hombre de negocios, con más de cuatrocientos grabados de monedas y billetes de Banco de todos los países, arreglada a las Leyes Monetarias y declarada de texto oficial para la Enseñanza en varios Estados Hispano Americanos, por el

Dr. Constantinof de Horta y Pardo. PRECIO: 9 PSETAS.

Librería Zincke

Cantón Grande, 27.—La Coruña

Ciencia y Educación

EDICIONES DE "LA LECTURA"

Educadores "Pestalozzi y la Educación Elemental", por Compayre.

"Herbart", por Compayre.

"Spencer", por Compayre.

"W. Rein", resumen de Pedagogía, traducción del alemán por Barnes.

Precio: 1'50 pesetas cada volumen. Librería de Lafuente. Cantón Pequeño, 13 LA CORUÑA

Conviene enterarse

de que nadie vende ROPAS BLANCAS para señoras, caballeros y niños, en condiciones tan inmejorables de bondad y baratura como El Siglo. Esta casa presenta surtidos completos en toda clase de prendas, desde lo más económico hasta lo más fino, hay camisas de señora desde 0'90 pesetas; id. con calados y festón a 1'50 y 1'75. Pantalones-chambras y cubrecorsets desde 1'25. En punto inglés, hay trajes interiores para señora, caballeros y niños, a precios muy reducidos. Surtido de moderos novedad desde 2 pesetas. Preciosidades en capulinas para niños, últimos modelo. Faldones y gorras para cristianar. Equipos para novia. Canastillas para recién. Especialidad en encargos a medida.

El Siglo, Estrecha de San Andrés, 13

CEMENTO PORTLAND marca "CUATRO LEONES"

la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia, y el más económico.

Fernández, Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

ABONOS QUIMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras.

Fernández, Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

Vinos finos para mesa del Rivero, de C. Caldela

(Orense) sin enyosar ni encabezar, de la cosecha de Melquisidec Alvarez y Hermanos.

Venden el de la actual puesto sobre vagón en la estación de Monforte en: BARRIL de 20 litros 10 pesetas.

> > 40 > 19 >
> > 60 > 28 >
> > 80 > 37 >
> > 100 > 46 >

Se facilitan envases.—En la panadería de D. Pablo Rivera, San Nicolás, número 44, se reciben encargos.

Hallándose vacante la plaza de Médico en la Sociedad de socorros La Humanidad

los aspirantes dirigirán sus solicitudes hasta el 24 del corriente, al domicilio del Presidente; Orzán, 90, pral.

Sidra de Asturias

AL NATURAL. En pipas ó botellas sobre muelle ó estación Gijón. Precios muy económicos.

Para precios y condiciones, diríjase a Bautista Alvarez, San Bernardo, núm. 94, Gijón (Asturias).

MINAS

SE VENDEN las casas, máquinas, muebles y herramientas, de las minas de Pino-Arca, en el Partido de Arzúa.

Informará en Arca, D Ricardo Cajide.

Venta en pública subasta

de la casa número 19 de la Avenida de Fernández Latorre, de esta ciudad, que se celebrará a las doce horas del día 17 de Enero próximo, en la Notaría del Sr. Viñes, San Andrés 30, primero, donde informarán del tipo y condiciones.

Buena tijera

es la de un acreditado maestro de Santiago.—Géneros última novedad. Fuente de San Andrés, 46 y 47, bajo

Turronería

Se estableció la del acreditado Antonio Cromados Gandaras, tan conocido de antiguo en esta plaza, con los exquisitos turrones de todas clases.

CANTON PEQUEÑO 11

EUCALIPTOS, plantas cultivadas en maceta a 25 pesetas ciento.—Árboles frutales para las plantaciones de otoño.—Semillas de legumbres, forrajes y flores.

M. Rodríguez.—Horticultura y Floricultura. Cantón Grande, 12.—Coruña

SE VENDE la casa número 26 de la calle de Atocha Baja, hace esquina y en el bajo existe un acreditado establecimiento de ultramarinos.

Informarán: Socorro, 3, pral.

BANCO DE GALICIA y BUENOS AIRES

BUENOS AIRES. Se avisa a los señores accionistas de este Banco que el Directorio ha resuelto fijar la fecha del 15 al 31 del corriente mes de Diciembre para que puedan liberar totalmente sus Acciones, si así lo desean, de acuerdo con el artículo 8.º de los Estatutos.

Los Sres. SOBRIÑOS DE JOSE PASTOR, de LA CORUÑA, están facultados para verificar el cobro, Buenos Aires, 1.º de Diciembre de 1913.

F. PRIETO, Secretario.

Duros a peseta

no los dá la "Hora", Fuente de San Andrés, 16; pero sí vende más barato que nadie y presenta un inmenso surtido en objetos para regalos, pudiendo si la suerte favorece al comprador resultarle de valde el objeto adquirido, por regalar un día de venta al mes.

FABRICA DE GAS y ELECTRICIDAD DE LA CORUÑA.—Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la Paragüería de la calle Real 72.

PARA SEPULTURAS.—Se colocan rejas de alambre modernistas. Se hacen enrejados de alambre fuertes y sencillos para obras, jergones y caires metálicos, jaulas, pajareras y otros objetos de alambre, en la fábrica de telas metálicas y pajarería de Victor Sambola, Panaderas, número 6.

AZNAR



ÓPTICO - CIENTÍFICO

REAL, 37.—Entresuelo. De tres a siete de la tarde

Gratis.—Graduación exacta de la vista por medio de aparatos modernos.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

Sucursal de la Coruña. Real 22

Se avisa a los señores accionistas que de conformidad con el artículo 15 de los Estatutos de esta Sociedad, el Directorio ha resuelto fijar desde el 17 al 31 de Diciembre próximo para el pago de la séptima cuota del 10 por ciento sobre las acciones de este Banco, cuyo pago podrá efectuarse en las oficinas del Banco en Buenos Aires y en las de esta Sucursal.

Coruña 17 de Noviembre de 1913.

VERDADERA LIQUIDACION de calzado de las mejores fábricas. Estametas negras y café a 0'65 y 0'85.

Francas lisas lana todos los colores, a 1'50. Géneros de lana, 0'90; 1'00, 1'25, 1'80, 2 y 2'50. Paños para trajes de hombre, precios baratísimos.

Espléndido surtido en medias, calcetines, camisetas punto inglés y afeitadas.—PRECIO FIJO. Río de la Plata, Juana de Vega, 48 y 20

Pena-Castillo

SANATORIO DESTINADO A ENFERMOS DEL APARATO DIGESTIVO NUTRICION Y NERVIOS

Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética.

Director: Dr. MORALES.—SANTANDER.

Sanatorio Lloria en Sotomayor

En medio del campo.—Estación de Arade. Dirección telegráfica: LLURIA, REDONDELA

Servicio de automóvil, con aviso previo

Enfermedad de la orina, gólos, reuma, obesidad y neurastenia. Curas de aire, luz y reposo. Gimnasia al aire libre. Masaje por el profesor Polomini, de la clínica del Dr. Albatrán. En el parque hay un manantial de reconocida virtud para el mal de piedra, según consta ya en documentos del siglo XVII. Bosque de pinos y eucaliptos. Doscientos setenta metros sobre el nivel del mar. No se admiten tuberculosos ni enfermedades contagiosas.

ABIERTO TODO EL AÑO

ANDRES MOSQUERA

CIRUJANO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 8

CASTELLAR, 16, piso 1.º

Negociación de fincas.

Se compran, venden, hipotecan y administran. RICARDO S. BOURIGUÉZ, Procurador.—Cantón Pequeño, 24.º

Viuda de H. Hervada

Sucursal del "Bazar del Siglo XIX" 8-Cantón Grande-8

Muebles al contado y a plazos

'Garage Central Berliet'

Propietario: ANTONIO FERNANDEZ LÓPEZ. Feijóo, 11, 13 y 15.—PLAZA DE LUGO.—Esquina a la calle de FERROL LA CORUÑA

ARTICULOS PARA AUTOMOVILES Y CICLOS

DEPÓSITO DE LA IMPORTANTE CASA

MESTRE & BLATGE, DE PARIS

Neumáticos Michelin. Taller de reparaciones

Alquiler de AUTOMOVILES

desde 60 céntimos el kilómetro. Teléfono núm. 197. Dirección telegráfica: AUTOGAR

Escuela Militar Particular Calvet

En esta escuela, domiciliada en los locales de la Sala Calvet, núms. 47 y 49 de la calle de la Galera, de esta ciudad, y campo de prácticas sito en Riazor, establecida con arreglo a lo dispuesto en la nueva Ley de Reclutamiento del Ejército y licencia de la Superior Autoridad Militar de la Región, se dan las enseñanzas exigidas por dicha ley.

Para enterarse del Reglamento y tratar de su ingreso, dirigirse al Director don FEDERICO FERNÁNDEZ AMOR CALVET.

Catarros

agudos y crónicos, Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Tos ferina y demás afecciones del aparato respiratorio.

Se curan maravillosamente con el Jarabe Balsámico ZEHONAS, de efectos sin igual.—Frasco: TRES pesetas.

Exigir el nombre "ZEHONAS" (registrado)

DE VENTA EN LA CORUÑA:

"Gran Farmacia Moderna," de Daniel Rey Sánchez

CASTELLAR 18 Y 20, (antes Ruanueva)

EL SELLO INSTANTANEO "YER"

CURA en 5 minutos el Dolor de Cabeza

El Sello YER cura Jaquecas

P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO. SALIDAS DE LA CORUÑA PARA RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, TALCAHUANO, VALPARAISO Y OTROS PUERTOS DEL PACIFICO...

"Medical" NUEVO TEJIDO DE PUNTO (BOUCLÉ) "Medical" Trajes interiores de lana (inencogibles) Curan el REUMA y evitan los ENFRIAMIENTOS...

COMPANIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique. PAQUETES CORREOS FRANCESES. Servicio de vapores correos al BRASIL y RIO DE LA PLATA...

Compañia del Pacifico y White Star Line. Servicios combinados para la America del Norte. Salidas de La Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool...

"PERFECTION" DESGRANADORAS CON MOTOR para centeno, trigo, avena y maíz. ASERRADEROS, para maderas, portátiles y fijos, con máquinas, las cuales se alimentan con el aserrín...

Servicios de la COMPANIA TRASATLANTICA De Barcelona. Línea de New York, Cuba y Méjico. El día 25 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor...

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Vapores correos. Salidas del puerto de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Las Cuatro Estaciones. TEMPORADA DE INVIERNO DE 1913-14. Altas novedades en pañería del país y extranjeras, como son Patenes, Cheviots, Meltons, Estambres, Vicuñas, Jergas, etc., etc.

¡Sabañones! El que sufra esta dolencia es porque quiere. Usando un frasco del infalible BALSAMO TROPICAL del doctor CUERDA...

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 de Enero de 1914 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor...

C. G. Trasatlantique. Paquetes correos franceses a gran velocidad. Servicios directos desde el puerto de La Coruña.

Las Cuatro Estaciones. 13 - RIEGO DE AGUA - 13 (AL LADO DEL BANCO DE ESPAÑA). Compañias Hamburguesas. Eduardo del Rio y C. - Agentes generales en la Coruña...

Norddeutscher Lloyd. VAPORES CORREOS DEL LLOYD NOROCCIDENTAL DE BREMEN. NUEVO SERVICIO QUINCENAL por magníficos vapores rápidos de gran tonelaje, telegrafía sin hilos, doble hélice y excepcionales condiciones para los pasajeros...

MONTEVIDEO. directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana...

MATIAS LOPEZ CHOCOLATES Y DULCES. Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta casa, reconocidos por todo el mundo superiores a todos los demás.

CHARGEURS REUNIS. Compañia Francesa de Navegación a Vapor. LINEA DE LA PLATA. Salidas del puerto de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

THE BRITISH AND ARGENTINE STEAM Navigation Co. Ltd. y Neidlar Line (REUNIDAS). Próximas salidas. Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de este puerto los rápidos vapores de dos hélices y doce mil toneladas, invirtiendo en la travesía solamente DIECISIETE DIAS.

Línea de Canarias y Fernando Poo. El día 2 de Enero de 1914 saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ con escala en Valencia y Alicante el 7 de Cádiz, directamente para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Lloyd Real Holandés Amsterdam. Servicio de vapores correos al Brasil y Rio de la Plata. Próximas salidas de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Antonia Conde, hijos. VENTA DE UNA BUENA CASA. - A voluntad de su dueño se vende la casa número 14, de la calle de Bailén.

Viuda de H. Hervada. CAPITALALES para minus hierro, plomo, estaño, antimonio, barita, carbonos, canteras, etcétera. Conocimiento financiero para trabajos de riegos públicos, electricidad, cascadas hidráulicas, alumbrado de pueblos, ferrocarril, etc.

Línea de Cuba y Méjico. El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 18 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, el vapor ALFONSO XIII directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costanera y Pacifico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Pianola-Metroestilo-Themodist. El Pianola es superior a todos los aparatos automáticos; no es posible dejar de admirar su precisión escuchando la reproducción de las interpretaciones de los más celebrados pianistas.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

CALLICIDA PIZA. Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. - Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. - Muestras gratis, farmacia y droguería de J. Villar, Real, 62. - La Coruña.

COMPANIA HAMBURGUESA (HAMBURG-AMERIKA LINE). EDUARDO DEL RIO Y C. - Agentes generales en La Coruña. Cantón Pequeño, 9. PRÓXIMAS SALIDAS Para la Habana, Veracruz y Tampico.

PAPELERIA LOMBARDEO. 36 - REAL - 36. En esta casa se venden sobres, papel de cartas, y pisa papeles. Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. La fuerza motriz más económica de la actualidad. R. WOLFF MADRID, Calle Velázquez 21.

La Unión y El Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Se vende en la imprenta de este periódico a 3'50 pesetas arroba. Sellos de caucho en la PAPELERIA LOMBARDEO.